

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексея Сергеевича Тищенко «Тема “русского мира” в отечественной литературе XI-XVII веков: генезис и структура», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Диссертационное исследование А. С. Тищенко представляется безусловно актуальным, так как посвящено осмыслинию понятийного аппарата для изучения востребованной современным гуманитарным знанием темы русского мира на материале древнерусской словесности, в которой сложились и оформились базовые составляющие этой темы. Постановка и решение задач, перечисленных на стр. 6 Автореферата, составляют научную новизну диссертации. Работа вносит вклад в обоснование исторической логики понимания того, что есть русский мир как явление, как это явление отражается в языке описания в текстах разных жанров в соответствии с теми запросами, которые обусловлены меняющимся историческим контекстом.

Во Введении, как и положено, даются все необходимые обоснования темы исследования и обозначаются его векторы, а также обозначены вынесенные на защиту положения. Композиция основной части работы отражает историческую динамику становления темы русского мира в диапазоне XI-XVII веков в корпусе разножанровых текстов, которые составляют материал диссертации. Три главы диссертации соответствуют логике развёртывания темы русского мира от актуализации, обоснования и структурирования её «конструкции» в первой главе к анализу исторических и жанровых контекстов во второй и третьей главах. Такая логика адекватна материалу, из которого складывается интерпретация цивилизационного, культурного и религиозного феномена, которым является русский мир в концепции автора диссертационного исследования. При этом особое внимание А. С. Тищенко уделяет соотнесению последующих интерпретаций с предшествующими.

В работе А. С. Тищенко выстроена, развернута и доказана концепция, в рамках которой соотносятся различные методологические запросы на интерпретацию литературных фактов, на основании которых строится,

прирастает смыслами и складывается идентификационный код, именуемый русским миром и представляющий собой концепцию государственного устройства, сложившуюся вследствие определённых исторических обстоятельств и включающую цивилизационный, культурный, религиозный и геополитический аспекты. Каждый из этих запросов находит свое обоснованное место в концепции автора диссертации.

По содержанию автореферата хотелось бы задать два вопроса:

1. *К какой части оппозиции «свой — чужой» относится Святая земля в контексте жанра хождений?*
2. *Является ли эсхатологизм мышления частью идентификационного кода русского мира?*

Вопросы носят уточняющий характер и не ставят под сомнение концепцию автора диссертации.

Релевантный теоретико-методологический аппарат позволил А. С. Тищенко реализовать заявленную цель исследования. Вынесенные на защиту положения вытекают из содержания работы, обозначают — теоретически и практически — представления о подходах к осмыслению темы русского мира в разные исторические эпохи и обосновывают эти подходы. Очевиден личный вклад автора на разных этапах выполнения работы, заключающийся в разработке методологии, получении значимых результатов исследования и их апробации.

Использование современных, адекватных исследовательским задачам методов анализа, логично выстроенная общая концепция работы, широкий литературоведческий и междисциплинарный контекст дают основания считать результаты исследования А. С. Тищенко достоверными.

Текст автореферата оформлен в соответствии с требованиями ВАК Минобрнауки РФ, основные выводы достаточно полно отражены в публикациях автора. Автореферат отвечает заявленной теме, его структура содержит все необходимые компоненты и соответствует квалификационным требованиям.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Алексея Сергеевича Тищенко представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке

присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

16.10.2024

Елена Александровна Иваньшина, доктор филологических наук (10.01.01 — русская литература), доцент, профессор кафедры теории, истории и методики преподавания русского языка и литературы ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»

Адрес: 394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 86.

Тел.: 8 (920) 212 72 02

E-mail: kafedra.tim@yandex.ru

Я, Иваньшина Елена Александровна, не возражаю против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки.

